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Telefon 1 3 - 7 4 

Mostenitoriul tronului 
Principele Carol nu mai este moştenitorul 

tronului. Această veste a sguduit ţara întrea
gă în lung şi lat în ajufhil anului BOU. Prin
ţul Carol a trimis din Veneţia o scrisoare 
Maiestăţii Sale regelui în care îşi anunţa ho
tărârea \â irevocabilă de a renunţa la drep
turile sale de Moştenitor al tronului şi de 
membru al familiei regale. Şi Maiestatea Sa 
regele a primit această renunţare. 

Regele Ferdinand, în ziua urcărei Sale pe 
" tron, a promis solemn în faţa reprezentanţi

lor naţiunii că va fi „bun român". Suveranul 
şî-a ţinut promisiunea. 

Un act de o mare şi covârşitoare tărie de 
caracter a săvârşit regele în 1916, când tre
când peste orice consideraţii s'a identificat 
cu sufletul poporului românesc şi al ţării sale. 

El a împărtăşit cu însufleţire aspiraţiile le
gitime ale neamului nostru, a condus armata 
la victorie şi a înfăptuit sub domnia Sa glo
rioasă unirea tuturor românilor. 

Şi acum a doua oră a săvârşit un act mare 
şi eroic, fără seamăn în istorie, când tatăl 
se supune regelui. 

Pus în dureroasa situaţie de a cere El în
suşi acceptarea renunţării la tron a fiului 
Său, Regele a luat în seamă interesele su
preme ale ţării şi necesitatea menţinerei pre
stigiului Dinastiei, trecând peste orice consi-
deraţiuni sentimentale. 

Datoria faţă de ţară şi dinastie I-a împus 
primului Rege al României Mari această ho-
tărîre, pe cât de dureroasă, pe atât de nece-

A sară. 
Motivele acestei hotărâri sunt de sigur mari 

şi 'grele. Nime nu le ispiteşte. Gloria ţării 
noastre şi mărirea neamului s'a făurit prin 
vitejia şi înţelepciunea regelui nostru. Şi în 
aceste momente grele prin urmare toată su
flarea românească se alipeşte, şi mai mult de 

persoana sa cu delpină încredere urându-i 
dm tot sufletul: Trăiască Maiestatea Sa Re
gele Ferdinand I al României. 

Pe ziua Joi în 31 Dec. 1925, M. Sa Re
gele a convocat un consiliu de coroană, la 
care au luat parte membri guvernului, 1. P . 
S. patriarhul şi şefii partidelor politice, în 
total 24 persoane. In cursul zilei delà orele 
9 dimineaţa până la 4 d. m, M. Sa a primit 
un audienţă în castelul său din Sinaia pe mai 
mulţi bărbaţi de stat. 

Toate stăruinţele unora dintre bărbaţii de 
Stat de-a se încerca încă o intervenţie pe 
lângă Prinţul Carol de-a reveni asupra hotă-
rîrii sale, au fost zadarnice, lovindu-se de 
voinţa de fier a Regelui. 

M. S. Regele era profund îndurerat, dar 
şi hotărît să nu se mai continue nici o clipă 
situaţia de până acum. 

Consiliul s'a ţinut d. m. la 5 ore,. 
M. S, Regele a luat cel dintâiu cuvântul 

zicând: 
„Desigur că fiecare din dv. cunoaşteţi si

tuaţia grea, în care sunt pus azi, ca Rege şi 
ca Părinte. 

Fiul Meu, într'o comunicare făcută Mie 
din Veneţia, Mi-a anunţat hotărârea sa ire
vocabilă de-a renunţa la drepturile sale de-
Moştenitor al Tronului şi de membru al Fa
miliei regale. 

Cu toată durerea Mea de părinte şi cu con
ştiinţa Mea de Rege, care ca şi Regele Ca
rol, am muncit pentru desvoltarea, înălţarea 
şi mărirea Tării de azi, — trebuie să vă a-
nunţ, cu cea mai mare durere, hotărîrea Mea 
nestrămutată şi definitivă de-a primi acea
stă renunţare a Principelui Carol. 

Vă rog, deci, pe toţi să Mă ajutaţi pentru 
a întări cu formele legale acest act şi a face 
ca el să nu aibă niciun alt ecou în Tară-

Prestigiul Dinastiei, preocuparea mea de 
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viitorul ţării şi de prestigiul ei, mă face să 
iau această hotărîre, care,. încă odată vă 
spun, cu durere trehue să o anunţ domnilor -
yoastre. 

M. S. Regele a citit apoi consilierilor scri
soarea Prinţului Carol, care are aproape 
acest cuprins: 

SIRE, - ' ' 

Am luat\hotărîrea irevocabilă de-a renunţa 
la calitatea mea de Moştenitor al Tronului şi 
de membru al Familiei regale. 

Mă oblig a nu mai veni în ţară zece ani de 
zile, afară de cazul când Maiestatea Voastră 
îmi porunciţi să fac altfel. 
, M. Sa Regele a rugat apoi pe consilieri 

să-şi spună părerile. Şi-au spus cuvântul 
domnii I. Mihalache, I, Manju, N", Iorga, Al. 
Vaida, I. P : S: patriarhul, generalii Avere-
scu şi Presan declarând că dacă interesele 
Tării reclamă, trebue respectată hotărîrea 
M. S: Regelui, care şi acum, ca şi în timpul 
războiului, dă dovadă că pune interesele Tă
rii mai presus de Sine, de familia sa şi de 
orice. Actul de azi al Suveranului se poate 
compara cu ale oamenilor mari din timpu
rile antice. 

M. S. Regele, cu lacrimi în ochi, a mulţu
mit fruntaşilor ţării pentru sprijinul şi devo
tamentul arătat şi în aceste momente grele. 

M. S. a strâns apoi mâna tuturor şi con
siliul a luat sfârşit la orele 7 seara. 

Guvernul a dat apoi următorul comunicat 
oficial: ' . 

,,A. S. R. Principele Carol, moştenitorui 
tronului, comunicând, în scris, M. S. Rege
lui, renunţarea Sa irevocabilă la succesiunea 
tronului şi la toate prerogativele/ ce decur
geau din această calitate şi din aceea de 
membru al Familiei Regale, M. S. Regele 
s'a văzut nevo itsă primească această renun
ţare şi să convoace pentru azi, 31 Decem
vrie 1925. la castelul Peleş, un Consiliu de 
Coroană. In acest consiliu, M. S: Regele a 
comunicat înalta Sa hotărîre şi a făcut apel 
la toţi fruntaşii ţării, prezenţi, de a-1 ajuta în 
executarea ei şi la proclamarea A. S. Princi
pelui Mihai ca moştenitor al Tronului. 

In acest scop, în urma asigurărilor de spri
jin date din partea tuturor celor prezenţi, 
Reprezentanţa Naţională a fost convocată 
pentru Luni, 4 Ianuarie 1926. 

Guvernul a ţinut apoi Sâmbătă în 2 Ianua
rie un consiliu de miniştri în care s a u luat 
hotărîri asupra administrării avefei Princi
pelui Carol pe vremea absenţei sale din ţară,* 
precum şi asupra schimbărei actelor de stare 
civilă a fostului Principe Moştenitor şi a ~ în
tocmit proiectul de de lege prezentat în şe
dinţa de Luni în 4 Ianuarie a corpurilor le
giuitoare, pentru ratificarea hotărîrei consi
liului de coroană dela Sinaia şi proclamarea 
Principelui Mihai ca Moştenitor al Tronului 
României. -

Luni peste zi au ţinut toate partidele poli-
ticeconsfătuiri, iar M. "S. Regele a primit în 
audienţă pe şefii politici rugându-i să accep
te soluţia pe care 'are să o prezinte guvernul 
corpurilor legiuitoare. 

La ora 3 d. a. a ţinut şedinţă camera de
putaţilor. Dl ministru preş. I. Bratianu a ce
tit mesagiul regal şi actul de renunţare al 
principelui Carol. 

„Declar prin aceasta că renunţ în mod ire
vocabil la toate drepturile, titlurile, preroga
tivele de care în virtutea Constituţiei şi Sta
tutului Casei Regale iriam bucurat până 
astăzi ca Principele Moştenitor al României 
şi membru al Familiei Domnitoare, renunţ 
totodată la drepturile ce mi-ar reveni con
form legilor ţării asupra fiului meu şi averii 
sale. i 

Mai declar, că nu voi avea nici o preten-
iune asupra drepturilor la care. am renun

ţat de bună voe şi din propria mea iniţiativă 
şi mă angajez, pentru binele tuturora să nu 
mă întorc în ţară timp de zece ani, iar după 
expirarea acestui termen să nu mă întorc 
fără autorizaţia Suveranului. 

Milano, 28 Dec. 1925. 
Carol". 

In mesagkl regal Maiestatea Sa cere să 
se ia la cunoştinţă declaraţia şi să se procla
me moştenitor prinţul Mihai. 

Au vorbit ministru preş. I. Bratianu, dep. 
Otto Roth, general Averescu şi dep. Măgură 
cari au primit proiectul de lege, iar domnii 
N. Iorga şi I. Mihalache fac reserve faţă de 
guvernul Bratianu. Camera votează apoi ar
ticolul de lege. 

în acelaş timp a ţinut şi senatul şedinţă 
şi a primit proiectul de lege. 

La ora 6 au ţinut şedinţă amândouă came-
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rele împreună. După cuvântarea dlor I. Ma-
niu şi Dr. Lupu, cari învinue guvernul că nu 
a- ştiut delătura această nenorocire şi a dlui 
I. Bratianu, care a făcut apel la toţi pentru 
o hotărâre unanimă şi solidară, s'a votat 
proiectul de lege,. care acceptează renunţa
rea prinţului Car ol şi proclamă de moşteni
tor pe prinţul Minai. Opoziţia s'a obţinut 
dela vot. / — 

Guvernul a prezentatapoi articolul de lege 
prin care M .Sa Regele institue conform con
stituţiei regenţa pentru cazul când prinţul 
Mihai ar ajunge la tron ca minor. 

„Pe temeiul dreptului ce-Mi. conferă art. 
83 din Constituţie, de a numi, din timpul vie
ţii, o Regenţă, compusă din trei persoane, 
care să exercite puterile Regale şi tutela suc-
cesorulu iTronului, în cazul când Acesta ar 
fi chemat să se urce pe Tron în timpul mino
rităţii Sale, cer Reprezentaţiunii Naţionale, 
întrunită conform art. 79 din Constituţie, să 
primească următoarele numiri ce fac în a-
ceastă Regenţă: fiul Meu A. S. R. Principele 
Nicolae, I. P. S. S. dr. Miron Cristea, Pa
triarhul României, şi d. George Buzdugan, 
actualul>prim-preşedinte ai înaltei Curţi de 
Casaţie- FERDINAND. 

Adunarea votează şi acest articol de lege-
Opoziţia s'a obţinut dela vot. 

Prinţul Carol a fost şters din cadrele ar
matei. Fundaţia care îi poartă numele va li
chida şi va trece la ministeriul instrucţiei. 
Prinţul Carol rămâne cetăţean al României 
şi M. S. Regele va hotărî ce nume are să 
poarte. Principesa Elena va rămânea şi mai 
departe principesă a României. 

Anul nou în Ciul 
Anul nou s'a prăznuit şi de astă dată în 

oraşul nostru cu solemnitatea cuvenită. In 
biserica rfoastră ortodoxă s'a făcut serviciul 
divin al sf. liturgii, la care a ţinut o frumoasă 
predică asesorul consistorial Andrei Ludu. 
După serviciul divin s'au întrunit toate auto
rităţile civile şi militare, precum şi reprezen
tanţii statelor străine în sala prefecturii, unde 
P. S. Sa episcopul nostru Nicolae înti'o cu
vântare înălţătoare aduce elogii persoanei 
prea graţioase a Maiestăţii Sale Regelui no

stru Ferdinand, care s'a dovedit unul din cel 
mai înţelepţi, viteji şi mari domnitori ai isto
riei. Poporul român îi datorează-cel mai de
săvârşit devotamnet şi simţ de recunoşinţâ 

"pentru actele mari patriotice şi naţionale să
vârşite de dânsul. Se cuvine deci ca toată su
flarea săi ureze şi cu acest prilej zile multe 
şi fericite spre binele şi fericirea patriei noa
stre iubite. P. S. Sa roagă pe dl prefect al 
judeţului să transmită la tronul Maiestăţii 
sale aceste urări de bine.- întreagă asistenţa 
face ovaţii călduroase la adresa Maiestăţii 
Sale. 

După terminarea acestei serbări membri 
consistoriului, deputaţii sinodali, credincioşii 
bisericii noastre şi mulţi intelectuali din Cluj, 
stimători ai P. S. Sale episcopului nostru s'au 
prezentat la reşedinţa noastră episcopească, 
unde prin rostul as. cons. Dr. Seb. Stanca au 
adus P. S. Sale prinosul lor de adânc re
spect şi devotament, urându-i încă zile în
delungate ca să-şi poată vedea desăvârşită 
munca grea spre binele şi întărirea bisericii 
noastre din Cluj şi din eparhie. 

P. S. Sa episcopul, a răspuns adânc im
presionat: 

„La intrarea în anul nou ne găsim în faţa 
unor întâmplări neprevăzute şi neaşteptate-
De o parte bate la uşă mizeria ce s'a năpă
stuit asupra întregei eparhii prin revărsarea 
apelor semănătoare eu potopul, care impune 
datoria de-a da ajutor grabnic în marginile 
puterilor noastre. De altă parte se prezintă 
cazul şi mai grav, care ne pune în faţa unor 
schimbări mari în viitoarea cârmuire a sta
tului nostru, şi acest a reclamă un patriotism, 
care să se ştie înălţa peste orice interese, pu
nând ţara şi poporul deasupra oricăror alte 
preocupări. 

Numai o minte luminată şi înţeleaptă ne 
poate scoate din încurcăturile inoportune şi 
toată nădejdea ne-o punem în înţelepciunea 
încercată aDomnitorului nostru iubit şi re
spectat de întreg poporul românesc. Cuvân
tul lui de aur şi hotărârea lui eroică să o ur
măm cu toţii. 

In sarcina anului ce vine cade şi înfăptuirea 
legii pentru organizarea oraşelor. Această 
problemă poate fi de mare folos, dar poate fi 
şi o mare primejdie, dacă nu ne va găsi pre
gătiţi sufleteşete pentru de a înfrunta aten
tatul plănuit de a întrona la conducerea ora
şelor municipale elementul străin. Toată ras-



punderea şi toată urgia va cădea pe capul 
eclorce nu vor înţelege, că nici când n'a fost 
mai necesar să lucrăm înţeiepţeşte, uniţi în 
cugete şi simţiri, lăsând la o parte orice 
ambiţii şi deşertăciuni trecătoare. 

Mulţumindu-vă pentru această manifesta
re de stimă şi urări de bine, ce mi faceţi 
cu acest prilej fac apel la conştiinţa, fiecărui 
creştin şi bun român ca „lăpădănd toată 
grija cea lumească" să aibă în vedere mai 
presus de toate binele bisericii, a neamului 
şi a patriei, pe care o dorim mare, tare şi 
nebiruită.' 

Aceste consideraţii să ne călăuzească şi 
pe cărările anului nou ca să putem cu ade
vărat esclama: an nou fericit." 

P. S. Sa s'a întreţinut apoi în mod cordial 
cu toată asistenţă, după care serbarea s'a 
sfârşit. — 

Un dar de Crăciun 
Domnul Terenţiu Buhescu consilier silvic 

în Oraviţa, fost prin epitrop al bisericii 
noastre din Cluj atrimis consistoriului no
stru în preajma crăciunului frumoasa sumă 
de 20 mii lei, ca donaţie în amintirea ma
mei sale Elisaveta Buhescu născ. Sime, re-
posată la 14 Noemvrie 1925. Din această 
sumă a destinat zece mii lei pe seama cate
dralei noastre, iar celelalte zece mii pe sea
ma unui fond pentru ridicarea unei noui bi-
sericei ortodoxe române în Cluj, care fond 
se va administra sub numele reposatei de 
cătră epitropia bisericii din Cluj până ce se 
va putea da destinaţiei sale. : 

Domnul Buhescu a fost mai mulţi ani de-
arândul prin epitrop al bisericii' noastre din 
Cluj, a purtat un interes deosebit de mare 
acestei biserici. Sub chivernisirea sa înţe
leaptă s'a înregistrat o sporirea simţitoare 
a averii bisericeşti şi tot sub conducerea sa 
s'a reparat această biserică şi casele paro
hiale, şi a contribuit în măsură mare la pro
movarea intereselor noastre religioase mo
rale din acest oraş. 

Gestul dlui Buhescu se laudă prin sine în
suşi. Simţim .o deosebită bucurie văzând că 
în lumea de azi robită de materie se mai gă
sesc oameni de inimă, cari ştiu să răsplă
tească din agoniseala lor cinstită binefaceri
le unor părinţi evlavioşi şi buni creştini. Re

cunoştinţa, această floare exotică în zilele 
noastre, nu răsare în toate sufletele, mai ales 
în multe suflete unde darul lui Dzeu s'a co-
borît cu bogată prisosinţă şi s'ar cuveni să 
se dea un mic prinos de mulţumită şi lui 
Dzeu. . — 

Mulţumind dlui Buhescu pentru frumosul 
dar îi dorim ca Dzeu să-i lungească firul 
vieţii să mai poată -face fapte nobile întru 
mărirea lui Dzeu, iar reposatei mame Dzeu 
săi dea odihna bine meritată în sinul tuturor 
jdrepţilor. 1 

Sa scumpit posta 
Cu ziua de 1 Ianuarie a întrat în vigoare 

noul tarif postai cu următorele taxe: 
Pentru o scrisoare închisă sau deschisă, 

adresată loco, sau orice altă localitate din 
ţară, pentru 20 gr. 3 lei, pentru fiecare 20 
gr. sau fracţiune în plus 1 leu;' pentru scri
soare nefrancată 5 lei; o cartă poştală sim
plă 1 leu; cartă poştală ilustrată 2 lei- cartă 
poştală cu răspuns plătit 2 lei. jurnale, re
viste, cărţi didactice, ştiinţifice şi literare 
0.10 bani. imprimate expediate deschis, de 
fiecare 50 gr. sau fracţiune 0.50 bani; hârtii 
de afaceri, expediate deschis, până la 250 
gr. inclusiv 3 lei; pentru fiecare 50 gr. sau 
fracţiune 0.50 bani; probe de mărfuri până 
la 100 gr. 2 lei; de fiecare fracţie în plus 
0.50 bani; o scrisoare recomandată simplă 6 
lei; uh obiect recomandat cu ramburs 2 lei. 

Pentru mandate de bani: Taxa cartonului 
pentru mandat intern 3 lei; pentru mandat 
telegrafic 3 lei. 

Pentru pachete de fiecare kgr. sau fracţie 
8 lei; mesagerii (scrisori) 6 lei. 

Pentru orice corespondenţă poste-restante 
se plăteşte o taxă de 5 lei. 

Telegraf: pentrá telegrame ordinare ori 
care ar fi modul de transmitere, de fiecare 
cuvânt 1 leu; telegramele de presă 0.50 bani; 
telegramele urgente 3 lei. cuvântul; taxa ra-
diotelegrafică de bord şi coastă, pentru fie
care cuvânt, 12 lei; pentru fiecare radiote
legrama o supră taxă de 40 lei; telegramele 
de presă primite prin telegrafia fără fir, din 
străinătate 0 25 bani cuvântul. 

Telefon: pentru o convorbire din cabinele 
publice, sau dela posturile abonaţilor cu po
sturile din reţeaua interurbană a judeţului re-
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spectiv, de fiecare 3 minute 10 lei; p con
vorbire cu posturile telefonice din judeţele 
vecine 20 lei; o convorbire cu posturile din 
judeţele nelimitrofe 40 lei. Abonamente ia 
telefon anual 3000 lei. 

Pentru cei bântuiţi de potop 
— Ordin circular — 

No. 17—1926. 

Potopul deslănţuit asupra părţilor transil
vănene ale ţarii noastre' a aruncat-o sume
denie de familii, între cari şi de ale credin
cioşilor noştri, în cea mai neagră mizerie, 
tocmai în sărbătorile cele mari ale Naşterii 
Domnului nostru Isus Hristos. Mulţi au fost 
lipsiţi nu numai de bucuriile împreunate cu 
aceste sărbători, dar şi-au pierdut întreg a-
vutul lor şi mulţi dintre ei nu mai au nici 
unde să-şi plece capul. , 

Având noi o sfântă datorie creştinească de 
a alerga în ajutorul celor oropsiţi, apelăm 
prin organele noastre subalterne la simţul de 
milă şi binefacere a credincioşilor noştri de 
pe întreg teritoriul eparhiei şi deschidem o 
colectă pentru "ajutorarea acestor . sinistraţi. 

' In prima Duminecă după primirea acestui 
ordin toţi preoţii noştri fără. excepţiune vor 
deschide o colectă între parohienii lor,' arâ-
tându-le prin o cuvântare scopul acestei co
lecte. Colecta o vor continua în trei Dumi
neci consecutive aşa ca până la 15 Febr. a. 
c. să fie încheiată. 

In ziua de 15 Febr. a. c. vor prezenta re
zultatul tolectei oficiMor protopopeşti. Ofi
ciile protopopeşti de pe teritoriile unde au 
fost inundări- vor convoca scaunele protopo
peşti şi vor distribui ajutoarele între nenoro
ciţii din protopopiat, iar'Consistorului vor 
raporta rezultatul colectei şi felul cum s'au 
distribuit până la 1 Martie 1926. 

Oficiile protopopeşti, cari nu au sinistraţi 
pe teritoriul lor, vor înainta rezultatul Con
sistorului în termenele de mai sus spre al 
distribui noi. 

Cluj, la 2 Ianuarie 1926. 
- NICOLAE 

episcop. 
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Gin icoana preotului imul 
Am urcat încă o treaptă din scara vieţii 

noastre şi acum ne găsim în faţa alteia. Am 
trecut peste multe lucurri bune şi rele în 
acest an şi înaintea noastră se deschide iar 
orizontul larg şi necunoscut. Multe energii 
s'au cheltuit şi mari străduinţi s'au depus 
pentru ridicarea nivelului moral-religios şi 
cultural al oamenilor. Căci fiecare ora are 
dorul şi năzuinţa continuă de a ajunge la un 
ideal moral şi cultural tot mai desăvârşit. 
Pilda ne îmbie cuvintele Sfintei Scripturi: _ 
„Fiţi desăvârşiţi precum şi Tatăl nostru cel 
din ceriuri desăvârşit este". 

„Căutaţi să atingeţi mai întâi împărăţia 
lui Dumnezeu şi dreptatea lui", — ne spune 
Mântuitorul asigurându-ne, că autnci toate 
celelalte se vor adauge nouă. Nu ne îndeam
nă evanghelia să căutăm esclusiv numai îm
părăţia lui Dumnezeu, ci să atingem întâi 
această împărăţie lui Dumnezeu. 

Pentru sălăşluirea acestei împărăţii în 
inimele tuturora, suntem chemat inoi toţi qari 
purtăm pe umerii noştri sarcina grea, — dar 
frumoasă a propovăduirii învăţăturii evan
ghelice. Ne strigă mereu sftul evanghelist 
Luca (3, 4) „Gătiţi calea Domnului, drepte 
faceţi cărările lui" — pentru primirea împă
răţiei lui Dumnezeu. Curăţiţi şi pregătiţi un 
loc în inimile voastre şi pentru Cristos, faceţi 
loc în viaţa voastră pe seama binelui, ade
vărului şi a dragostei depline ca prin exem
plul vieţii voastre să atrageţi inimile lor spre 
împărăţia lui Dumnezeu. 

Cu alte cuvinte păstorul de suflete trebue 
să fie icoana celui mai frumos suflet ome
nesc; pe care privindu-o sufletele ce dormi
tează să se hotărască la o nouă viaţă pentru 
îndeplinirea voinţii Tatălui ceresc. Inima lui 1 

şi întreaga-i fiinţă să fie pătrunsă de iubirea 
adevărată şi dragostea de jertfă, pentru 
mântuirea lui şi a turmei încredinţate lui. 

Ia r ' a r ta de a lumina sufletele şi a-le în
dupleca la ascultare şi urmare este una din 
cele mai grele. 

Şi dacă preotul se găseşte într'o astfel de 
situaţie grea te întrebi: poate el pe deplin sa
tisface chemării sale? Poate preotul tînăr 
abia eşit dni şcoala teologică să fie apostolul 
lui Isus şi părintele adevărat al credincioşi
lor lui? 

Răspunsul ni-1 dau frumoasele pilde ale 
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ucenicilor* Domnului şi ale altor bărbaţi 
sfinţi. Aceştia, oameni simpli, nu aveau să 
conducă o turmă mică, ei trebuiau să creieze 
turma,, trebuia să-o naecă. Apostolul Pavel 
zice: eu v'am născut pe voi". — Şi au 
biruit căci credinţa şi devotamentul adânc 
pentru Cel răstignit şi înviat i-a încurajat. 

In faţa greutăţilor şi neajunsurilor pe cari 
le întâmpină preotul va avea şi el un razim 
puternic şi un mare ajutor în adevăratul ca
racter de slujitor credincios alui Cristos, 
câştigat prin muncă şi" rugăciune. Numai 
celce face din inima sa un loc de naştere 
pentru Cristos poate să-şi câştige râvna 
sfântă trebuincioasă unui slujitor al Domnu
lui. Credinţa tare în adevărurile vecinie ne
trecătoare ale evanhgeliei, răbdarea înde
lungă în sporirea lucrului Domnului şi dra
gostea de jertfă, propovăduită prin cuvânt 
şi faptă de Mântuitorul lumii, sunt armele 
sigure cu cari putem ajunge scopul dorit 

Acestea formează podoaba cea mai fru
moasă/a unui suflet adevărat de păstor. Cine 
a putut să-şi nutrească şi crească sufletul cu 
acestea, nu va şti de greutăţi, jugul îi va fi 
blând şi sarcina uşoară; căci nu va uita nici 
celelalte mijloace de întărire sufletească: în
ţelepciunea al cărei început este temerea de 
Dumnezeu, blândeţa, rugăciunea ne'ntrerup-

4a, cetirea Sfintei Scripturi, isvor nesecat al 
puterii dumnezeeşti. 

Iată preotul a cărui inimă pătrunsă de căl
dura învăţăturilor evanghelice va deştepta 
din întunerecul păcatului sufletele ce aşteap
tă mântuirea. Ele vor fi atrase cu p putere 
magnetică de focarul ce eradiază din belşug 
razele vestitoare de lumină şi fericirea îm
părăţiei cereşti. Sufletele tuturor vor privi, 
spre această inimă bună desfătându-se de 
ceeace vor vedea într'ânsa şi căutând să-o 
imiteze şi să şi-o însuşiască ca pel oel mai 
preţios obiect. Ea va fi mărgăritarul de mult 
preţ pe care vor să-1 cumpere toţi celce do
resc primirea împărăţiei cereşti. 

Ce dar sublim şi dunmezeesc este darul 
preoţiei! Să coborî în sufletul oamenilor pe 
Cristos -şi să;i conduci în ascultarea şi ur
marea învăţăturilor Lui, este tot ce se poate 
mai înălţător. Dar pentru a ajunge la bun 
sfârşit trebue să-ţi dai seama bine de acest, 
apostolat. 

Greutăţi-multe întâmpină păstorul de su
flete în împlinirea chemării sale, dar cu cât 
vor fi mai mari greutăţile cu atât şi bucuria 
va fi mai mare. „Celce aprinde focul — zice 
o femeie creştină — întâi şe îneacă cu fum 
şi lăcrămează, dar pe urmă capătă lumină 
şi căldură, tot astfel şi celce vrea să aprindă 
în sine şi în alţii focul cel sfânt al vieţii prin 
greutăţile începutului". 

Când este pătruns de demnitatea aposto
latului preoţiei, acesată demnitate îi dă tărie 
în suflet pentru biruinţă. 

Această rodnică activitate face ca persoana 
preotului să-şi câştige — pe lângă mulţumi
rea împlinirii chemării sale sfinte şi cinstea 
şi dragostea tuturor El este privit ca tatăl 
cel bun ce se îngrijeşe de fiii săi, spre el se 
îndreaptă toate privirile, ochii tuturor îl ad
miră, el este omul tuturor. 

Foarte frumos ne zugrăveşte icoana preo
tului bun scriitorul francez A. de Lamartine 
în aceste cuvinte: ,,In fiecare parohie este 
un om .care este al tuturora, 'pentrucă e pă
rintele sufletesc al tuturor, care este chemat 
ca maror, ca sfătuitor ori ca reprezentant în 
toate actele cele mai solemne ale vieţii, care 
ia pe om dela sânul mamei sale şi nu-1 lasă 
decât la mormânt, care binecufintează ori 
sfinţeşte leagănul, nunta, patul morţii şi 
sicriul, un om care copilării se obiemuesc 
a-1 iubi, al venera şi a-se teme de el, pe care 
necunoscuţii îl numesc părinte, la picioarele 
căruia creştinii merg a depune mărturiile lor 
cele mai intime, un om care prin starea sa 
este mângăetorul tuturor nenorocirilor su
fletului şi ale trupului 

Se cuvine deci ca acum când ne găsim în 
pragul unui an nou, să ne facem şi noi bi
lanţul lucrului din via Domnului întărindu-ne 
astfel pentru o nouă şi mai rodnică muncă. . 

Dacă vom încerca suplinim şi să înfăptuim 
tot ce-am întrelăsat până acum, atunci anul 
ce vine va însemna încă o zală puternică în 
lanţul păstoririi sufleteşti, care va ,aduce 
sporirea împărăţiei cereşti între oameni şi 
prin aceasta întărirea neamului nostru ro
mânesc. Teodor Ciuruş. 



S T I R 
$ * 

COLECTA întreprinsă de P. S. S. episco
pul nostru Nicolae prin ordinul circular No. 
¡7 din a. cin favorul credincioşilor noştri 
bântuiţi de potopul din preajma Crăciunului, 
a fost deschisă de P. S S. contribuind cu 
suma de 5000 lei. 

Parastas. Duminecă în 3 Ianuarie s'a ridi
cat în biserica noastră din Cluj un parastas 
pentru odihna sufletului doamnei general Ro-
sette Petala. Reposata a fost prezidentav so
cietăţii femeilor ortodoxe române din Cluj 
şi sub conducerea ei s'au reorganizat acea
stă societate şi s'au făcut mari şi frumoase 
îmbunătăţiri bisericei noastre din Cluj. A 
fost una din personalităţile cele mai marcan
te âle vieţii noastre româneşti din Cluj, la 
începutul erei româneşti din acest oraş. Re
posata acum cinci ani, societatea şi-a ţinut 
de datorinţă să aducă un prisos de recunoş
tinţă memoriei vrednicei sale prezidente. 
Serviciul divin a fost săvârşit de P . S. S-
episcopul Nicolae asistat de preoţii din Cluj.-
Răspunsurile funebrale au fost date de co
rul episcopiei sub conducerea prof. Sava Co
lumba. La mormbârrtul reposatei din prea] 
mâ bisericii a vorbit doamna Elena Popescu-
Voitfeşti prezaderita societăţiii. 

* # * 

Colecţia gazetei. La. redacţia noastră mai 
avem un număr de exemplare din ,,Renaşte
rea" din anii trecuţi. Preoţii cari nu şi au 
colecţiile complete ne vor aviza. Cele dispo
nibile le • punem la dispoziţia celorce voesc 
să-şi completeze colecţia. 

* * * 

Aviz. No. 5194—1925. Prea adeseori 
preoţii nu raportează la vreme schimbările 
obvenite în familii, naşteri şi decese de co
pii, precum şi cazul, că ficele lor se căsăto
resc, sau că băieţii devin majori, şi prin acea
sta încurcă mersul normal al contabilităţii 
Consistoriale. 

Se pune tuturor în vedere, ca astfel 'de în
târzieri vor fi în viitor pedepsite cu amendă 
în cale de ordine, până la 1000 lei. 

Cluj, la 29 Decemvrie 1925. 
Consistonul. 

Reparaţia bisericilor vechi. No. 7675— 
i925. Comunicăm oficiilor parohiale — 
spre ştire şi conformare — dispoziţia on. Mi
nister de Cultelor din 19 Dec. a. c. No. 1029, 
Comisiunea monumentelor istorice, de cu
prinsul , că, în ce priveşte reparaţiunile ne
cesare bisericilor şi mănăstirilor zidite până 
la anul 1834, conform „Legea pentru conser
varea şi restaurarea monumentelor isto
rice", trebue, avută autorizaţiunea Comisiuni 
Monumentelor istorice, — deşi conform 
nouei organizări a Bisericii ort. rom. lucră
rile de xreparaţiuni de biserici cad în sarcina 
Eparhiilor respective parohiilor. Consistorul 

# # # 

Evreii din ^toată lumea. După un anuar 
american numărul tuturor Evreilor dê  pe 
glob este de 15.500,000 repartizaţi astfel: 
cam 10 milioane în Europa, aproape 4 mi
lioane în America şi restul în celelalte conti
nente. Dintre Evreii europeni, 8,750.000 lo-
cuesc în partea centrală a acestui' continent, 
care regiune o şi numeşte statistica ,,Europa 
evreească centrală", cuprinzând următoarele 
ţări: Ucraina, Rusia albă, Lituania, Polonia, 
Letonia, Cehoslovacia, Austria, Ungaria şi 
România. In aceste ţări Evreii sunt 8% faţă 
de populaţia autohtonă, pe când în celelaltă 
state din Europa numai de 72%. Dintre Ev
reii americani, 3,600.000 sunt în Statele Uni
te şi restul în Canada şi Argentina. 

In Palestina sunt 84.000 de Evreii, ceia ce 
însamnă numai 1 1 % din populaţia ţării. 

Cel rol au cele 15 milioane de Evrei între 
popoare prin finanţa, presă, mişcările anar
hice sociale şi prin lupta împotriva creşti
nismului, o ştie toată lumea, dar nu toţi ţin 
samă de organizarea şi solidaritatea lor în 
lupta de supremaţie. 

No. 721—1925. 1 - 3 

C O N C U R S 

Pentru întregirea postului de paroh, în pa
rohia de clasa IIKa Valea-Dosnlui, proto
popiatul Abrudului, să publică concurs, cu 
termen de 30 zile dela prima publicare în 
„Renaşterea". 

Beneficiile sunt: 
1. Venitele stolare şi 
2. Salarul dela stat. 
Cererile de concurs legal întocmite se vor 



înainta subsemnatului oficiu şi, pe lângă ob
servarea reguh pentru parohii, se vor pre
zenta *în parohie spre a face cunoştinţă cu 
poporul. 

Abrud, la 3 Decemvrie 1925 
Oficiul protopopesc ort. român al Abrudu

lui în înţelegere cu comitetul parohial. 

Petru Popovici 
1 protopop. 

No. 350—1925. , _ 2 - 3 

C O N C U R S 

Pentru ocuparea postului de paroh din pa
rohia de clasa I, Ciceu-Giurgeşti prin aceasta 
să publică concurs cu termen de 30 zile, com-
putat delà prima lui-apariţie .în foaia „Re
naşterea". 

« 

Venitele împreunate cu acest post sunt: 
1. Salar şi competinţe delà Stat conform 

normelor statorite în coala B. 
2. Locuinţă în edificiul şcolar. 
3. Porţiune canonică 32 jugfiere. 
4. Delà fiecare familie câte o ferdeală de 

cucuruz nesfârmatj din care a patra parte 
este a cantorului. 

6. Stolele uzitate îri comună, statorite de 
sinodul protopopesc şi aprobate de Venera
bilul Consister Diecezan. 

Concurenţi îşi vor înainta cererile, in
struite conform normelor în vigoare sub
semnatului oficiu protopopesc în termenul 
deschis, indicat mai sus, şi pe lângă pre
alabila încunoştinţare a protopopului se Vor 
prezenta în parohie, pentru a face cunoş
tinţă cu credincioşii, a cânta, predica even
tual a liturgişi. 

Dej, la 1 Decemvrie 1925. 
Oficiul protopopesc al tractului ort. rom. 

Dej; în coînţelegere cu comitetul parohial 
din Ciceu-Giurgeşti. '" 

Teodor Hermann 
• protopop. 

I II I C Ă R Ţ I | îl « 

La consistorial nostru sunt depozitate spre 
desfa'eere următoarele cărţi : ' 

1. Papism şi ortodoxism în Ar
deal de Dr. G. Ciuhaudu 12 — Le5 

2. Românii ortodocşi şi Românii 
uniţi de Dr. G. Ciuhaudu — 10 — Lei 

3. Ortodoesia şi creştinismul apu-
sean de P . L. Nicodim 6.— Lei 

4. Schisma Românească sau TTni-
?ea cu Roma — — 2.50 Lei 

5. Analele Asociaţiei „A. Şaguna" 
II . şi I I I . â 20 lei, pentru mem-

.. br i — — — — 16.— Lei 
3 învăţăminte cu icoane (12 cărţi 

poştale cu icoane din Sft. Scrip
tură) — — — — — — — — 10.— Lei 

7 . Vieaţa unei mame credincioa
se de Dr. I. Lupaş — — — 5.— Lei 

8. Spice din istoria bisericei de 
Dr. I. Lupaş 5.— Lei 

9. O pagină din lupta noastră 
pentru existenţă de P . S. N. 
Ivan — — — — — — — — 5.— Lei 

10. „Problema educaţiei sexelor" S.— Lei 
11. „Femeia" de Dr. C. Stanca — .20.—Le? 
12. Regule de drept şi de morală 

scoase din Sfânta Scriptură 
de M. Dupin trad. de M. W. 
Pacu — — — — — 35.— Lei 
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